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Abstract— This paper is the subject of a brief description 

about the life and the scientific activity of some important 

Romanian mathematician women in the twentieth century and 

how their mathematical contributions have helped the 

development of Romanian mathematics. 

I. INTRODUCERE 

Așa cum știm matematica este știința care studiază 
mărimile, relațiile cantitative și formele spațiale prin 
raționament deductiv. Această definiție o putem întâlni în 
dicționarul explicativ al limbii române dar o putem percepe, 
ca matematicieni, nu doar ca un adevăr perfect valabil, ba 
chiar mai mult din prisma preocupării noastre putem vedea că 
matematica se reflectă în cotidian aproape în tot ce ne 
înconjoară - de la date statistice până la lansarea pe orbită a 
unor sateliți și exemplele ar putea continua. 

        Apariția matematicii și în speță a calculului 
matematic are o strânsă legătură cu evoluția umană și 
dezvoltarea societății din cele mai vechi timpuri până în 
prezent. Astfel, omul a utilizat matematica în diverse 
împrejurări - de la calculul ariilor suprafețelor, al volumelor 
corpurilor, dar și pentru predicția anumitor evenimente 
astronomice și religioase. În zilele noastre matematica este 
folosită cu un succes uriaș în multiplele aplicații care au apărut 
odată cu dezvoltarea științei mai ales pe parcursul secolului 
trecut dar și a acestui secol în domenii cum ar fi: fizica 
cuantică, biologie, chimie, informatică și alte multe alte 
domenii. 

       Chiar dacă în secolul XX au avut loc două războaie 
mondiale, acest secol este de o mare importanță atunci când 
vine vorba despre dezvoltarea și extinderea cercetării în 
ramuri vaste ale matematicii precum: teoria spectrală, 
topologii algebrice sau geometrii: geometrie computațională, 
geometrie necomutativă, etc. 

        Dezvoltarea matematicii drept una dintre cele mai 
importante ramuri ale științei s-a realizat pe parcursul 
secolului XX cu precădere în România și prin aportul și 
contribuția deosebită pe care femeile matematician din țara 
noastră au avut-o. În acest sens, în această prezentare am să 
mă refer la câteva contribuții importante ale câtorva dintre 
marile femei matematician de la noi din țară. 

II. VERA MYLLER-LEBEDEV (1880-1970) 

Este prima femeie profesor universitar din România. 

Desemnarea Verei Myller în calitatea de profesor titular la 
universitatea din Iași a dat naştere, în România anilor 1916-

1918, la numeroase discuţii legate de interpretarea legislaţiei 
învăţământului superior şi mai ales a Constituţiei din 1866.       
Potrivit acestora, un profesor universitar (cazul doar al 
profesorilor agregaţi şi titulari) intra în Colegiul universitar, în 
cadrul căruia se vota reprezentantul Universităţii în Senatul 
României. Prin urmare, calitatea de profesor universitar avea 
ataşată şi însărcinarea de alegător. Dar, întrucât Constituţia 
României din 1866 acorda dreptul de vot doar bărbaţilor, 
numirea unei femei într-o asemenea demnitate a creat o serie 
întreagă de complicaţii juridice şi administrative. [1] 

Scurtă biografiei a Verei Myller: 

S-a născut în anul 1880, în Novgorod, Rusia, într-o familie 
de medici. Tot în Novgorod și-a făcut primele studii, obținând 
diploma de bacalaureat în 1897. Studiile superioare le-a urmat 
la Școala Superioară de Femei din cadrul Universității 
Petersburg, absolvind în anul 1902. Ulterior, în anul 1903, își 
ia din nou licența în Göttingen, în Germania, apoi doctoratul 
în matematică. Aici îl cunoaște pe Al. Myller (1879 – 1965), 
căreia îi devine soție în 1907, dar și colaboratoare științifică și 
universitară. 

În 1906 a devenit doctor în matematici, cu teza:  “Teoria 
ecuaţiilor integrale folosită la câteva dezvoltări în serie”. [2] 

A fost asistent universitar la Universitatea din Petersburg 
între anii 1906-1907, dar după un an se stabilește la București, 
în România, ca urmare a căsătoriei cu Al. Myller. 

În anul 1910, familia Myller se mută la Iași, unde Verra 
Myller devine docent al Facultății de Științe din localitate. 

În 1911 este numită conferențiar titular la Catedra de 
Matematici Elementare, iar la 1 noiembrie 1918 devine prima 
femeie profesor universitar din România într-o disciplină 
ştiinţifică, predând algebra superioară şi teoria funcţiilor la 
Universitatea din Iaşi până la ieșirea la pensie, în 1948. [3] 

Vera Myller Lebedev a fost nu numai o bună 
matematiciană dar a fost și un pedagog desăvârșit. “Toţi cei 
care participau la cursurile ei erau vrăjiţi de claritatea şi 
frumuseţea discursului, aveau impresia că participă, alături de 
iluştri creatori, la marile descoperiri şi progrese matematice” 
așa cum remarca renumita profesoară Florica T. Câmpan, 
fosta studentă a Verei Myller. 

Câteva referințe despre contribuția științifică a Verei 
Myller Lebedev: 

În primul rând să consemnăm teza de doctorat a acesteia, 
a cărei traducere în limba română am menționat-o mai sus: 
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“Die theorie der Integralgleichungen und anwendung auf 
einige Reihentwicklungen”. În această teză de doctorat 
susținută în 1906, Vera Myller utilizând polinoamele lui 
Laguerre și Hermite pentru dezvoltarea în serie a funcțiilor 
arbitrare, a folosit teoria ecuațiilor integrale la studiul acestor 
dezvoltări în serie. Dealtfel teza ei de doctorat este importantă, 
mai ales că cuprindea și primul exemplu de ecuație 
diferențială singulară. 

Tot în teza de doctorat, folosind ecuația căldurii: 
𝜕2Ψ

𝜕𝑥2
−
𝜕Ψ

𝜕𝑦
= 0 

Vera Myller a utilizat această ecuație pentru polinoamele 
de tip Hermite. 

A colaborat la Revista V. Adamachi, Analele Ştiinţifice 
ale Universităţii din Iaşi, dar și la alte reviste matematice. 

Majoritatea lucrărilor sale sunt axate mai mult pe analiza 
matematică şi teoria numerelor, a ecuaţiilor diferenţiale și nu 
în ultimul rând pe teoria funcţiilor. Dintre contribuțiile în 
teoria ecuațiilor diferențiale, să remarcăm că Vera Myller a 
stabilit condițiile necesare pentru ca o funcție arbitrară să se 
poată dezvolta în serie după polinoamele lui Appell. 

De asemenea putem enumera câteva dintre contribuțiile 
remarcabile ale Verei Myller Lebedev publicate în folosul 
studenților la care a predat. În acest sens stau mărturie 
cursurile: Curs de algebră (1942); Teoria grupurilor şi 
aplicaţiile  ei la ecuaţiile algebrice (1945).  

În 1953, publică cartea Lecții de algebră care va și obține 
premiul Academiei în acel an. 

Conform matematicianului J. Szendrei care este unul 
dintre recenzorii cărții Lecții de geometrie al autoarei Vera 
Myller, acesta declară că “este vorba despre un manual de 
algebră care poate fi folosit bine în lecțiile universitare, ceea 
ce nu este doar subiectul prelegerilor introductive 
(determinanți; conceptul de număr real și de număr complex; 
forme liniare, biliniare, pătratice și hermitiene; polinomiale, 
eliminări etc.), dar include și teoria lui Galois. Modul de 
expunere este cel mai apropiat de cel al algebrei lui Perron. O 
bogată colecție de exerciții (peste 150 de pagini) mărește 
valoarea cărții.” 

Prezentăm succint principalele ei publicații, de altfel și 
cele mai cunoscute, fără a avea aici pretenția de a cuprinde 
întreaga ei activitate științifică: 

1. Die theorie der Integralgleichungen und 
anwendung auf einige Reihentwicklungen, 
Gottingen, Math. Annalen, t. LXIV, 1906, pp. 
388-416. 

2. Uber die anwendung der Integralgleichungen in 
einer parabolischen randwertaufgabe, Math. 
Annalen, Gottingen, t.66, 1909, pp. 325-330. 

3. Sur l'équation hypergéométrique, C.R. Acad. Sc. 
Paris, t.149, 1909, pp.561-563. 

4. Orthogonale hypergeometrische Funktionen, 

Math. Ann., t.70, 1911, pp.87-93. 

5. Sur un théorème d'algèbre, Nouvelles ann. De 

mathématique, Paris, 4-ème série, t. XV, 1915, 

pp. 228-231. 

6. Sur les racines primitives et les systèmes de bases 

et d’indices dans le corps quadratique général, J. 

de math. pures et appl., Paris, 1919, pp.81-99. 

7. Sur un théorème de Gauss-Arndt relative aux 

congruences binômes, Bull.Soc. Math. France, 

t.2, 1922, pp.148-153. 

8. Sur les fonctions entières ayant un ensemble 

donné des droites, Mathematica, Cluj, Vol.2, 

1929, pp.44-48. 

9. Sur une application du lemme de M. Carleman, 

Ann. Sc. Univ. Iasi, t. XXIV, f.1, 1937, pp. 1-4. 

10. Sur le cas extrême des inégalités de Cauchy, 

Ann. Sc. Univ. Iasi, t. XXV, 1939, pp.687-691. 

 

III. SILVIA CREANGĂ (1894-1952) 

Este prima femeie din România care și-a obținut doctoratul 
în matematici, în anul 1925, la Universitatea din Iași, cu teza 
“Direcţii ciclifiabil conjugate. Curbura normală constantă.” 

Aceasta face parte dintr-o familie de universitari ieșeni, 
fiind fiica cea mare a primarului localității natale, Adâncata-
Dorohoi, Luca Creangă. 

Fiind cea mai mare dintre frați, aceasta i-a îndrumat și 
ajutat să reușească în viață, astfel că fratele său cel mai mic, 
Ion Creangă, este între anii 1949-1953 decanul Facultății de 
Matematică din cadrul Universității din Iași, iar în 1955 este 
numit rector. Constantin, alt frate al ei, beneficiind de 
asemenea de sprijinul ei, a obținut titlul de doctor în chimie și 
profesor universitar, șef de catedră la Institutul de Petrol și 
Gaze din București. 

Din [4] aflăm că Silvia Creangă a urmat școala primară la 
Piatra Neamț, având încă de mică o înclinare specială pentru 
matematică. Pe urmă a susținut examenul de admitere la 
Școala centrală de fete din București, școală cu un bogat 
istoric legat de marile nume feminine pe care le-a dat. A fost 
în aproape toți anii, până la terminarea liceului, premianta I a 
clasei. Aceasta a decis să dea o diferență pentru profilul real, 
în cadrul Liceului Național din Iași, astfel că, în anul 1913 a 
obținut diploma de bacalaureat și pentru secția reală și pentru 
cea modernă (literatură). 

Sursa fotografiei: 

https://en.wikipedia.org/wiki/Vera_Myller 
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Studiile le-a urmat la Facultatea de Științe din cadrul 
Universității din Iași, pe domeniul matematici, fiind bursieră 
pe tot parcursul facultății, până și-a susținut licența, în 1917. 
Aici, i-a avut ca profesori pe Vera și Alexandru Myller și 
Victor Vâlcovici. 

În anul 1920 trece cu succes examenul de capacitate pentru 
învățământul secundar și este numită profesoară de 
matematici la Liceul de fete din Bacău, unde a predat doar 
câteva luni. 

Tot în 1920 este numită asistent universitar la Seminarul 
matematic al Facultății de Științe ieșene, calitate în care a 
funcționat până în anul 1926. 

Între anii 1920-1944 predă matematici la Liceul „Oltea 
Doamna” din Iași, unde le-a avut ca eleve pe: Florica Câmpan, 
Cabiria Andreian Cazacu, Viorica Ionescu-Cazimir. 

În anul 1925 și-a susținut teza de doctorat în matematici. 

În 1926 a urmat un curs de specializare în Pisa, Italia, unde 
a frecventat, în special, cursurile  doctorale predate de 
profesorul și matematicianul celebru Bianchi. 

La întoarcerea în țară a continuat să predea la Liceul 
„Oltea Doamna” din Iași, până în anul 1944, ulterior a predat 
la alte școli de fete din București. 

Aceasta nu a fost căsătorită niciodată deoarece considera 
că o căsătorie o va distrage de la continuarea studiilor și 
cercetărilor matematice. 

A ales să nu se dedice învățământului superior, chiar dacă 
era doctor în matematici. În schimb, și-a dăruit toate calitățile 
sale pentru matematică și pentru școală. 

Despre activitatea sa științifică putem spune că două din 
comunicările sale au fost publicate în Analele Științifice ale 
Universității din Iași, iar alte două în revista Comptes Rendus 
de l'Académie des sciences de Paris. [5] 

Silvia Creangă a publicat, în anul 1935, volumul de 
probleme de matematici elementare, în care, toate cele 668 de 
probleme sunt probleme originale, propuse de autoare, fiind 
contribuția ei proprie la catedră  pe parcursul celor 20 de ani 
de activitate didactică. 

În teza sa de doctorat, “Direcţii ciclifiabil conjugate. 
Curbura normală constantă”, aceasta pornește de la relația lui 
Catalan: 

cos 𝑖 =
𝜌

𝑅
 

și ajunge la o generalizare a acestei formule, sub forma: 
sin 𝛼

𝜌
=
cos2 𝜃

𝑅
+
sin2 𝜃

𝑟
cos𝜔. 

 Totodată, găsește relația între direcțiile ciclifiabil 
conjugate, iar în partea finală a tezei determină suprafețele 

pentru care liniile asimptotice cu curbură normală constantă 
1

𝑅
 

au anumite proprietăți particulare. 

 Pe lângă aceste publicații, a studiat și câteva curbe în 
spațiu remarcabile, dar și elemente de teoria suprafețelor. 

 Câteva referințe despre contribuția științifică: 

1. Les développables cyclifiantes d’une courbe et 
leurs applications a la théorie des courbes 
tracées sur une surface, C.R. Acad. Sc. Paris, t. 
179, 1924, p. 586. 

2. Sur une hélice et la surface de ses tangent, Ann. 
scient. Univ. Iassy, fasc. 3-4, 1925, pp. 15-32. 

3. Nouvelles propriétés des courbes de courbure 
normale constante; leur rôle la représentation 
des surfaces et les surfaces parallèles. 
Applications, C.R. Acad. Sc. Paris, t. 181, 1925, 
p. 271. 

4. Directions cyclifiablement conjuguées. Courbes 
a courbure normale constante, Ann. scient. Univ. 
Iassy, t. XIV, fasc. 3-4, 1927, pp. 222-266. Teza 
de doctorat, Universitatea din Iași, 1925. 

IV. CABIRIA ANDREIAN CAZACU (1928-2018) 

 Este prima femeie conferențiar universitar de matematici 
a Universității din București, la Facultatea de matematică. 
Este numită în această funcție în octombrie 1955. [4] 

   O scurtă biografie:  

        S-a născut la Iași, unde a urmat școala primară și Liceul 
„Oltea Doamna” până în clasa a VI-a. Clasa a VII-a o urmează 
la școala de fete din București, unde ajunge ca refugiată, în 
1944, iar clasa a VIII-a a trecut-o în particular, făcând două 
clase într-un an, și absolvind liceul în 1945. 

 În perioada 1945-1948 urmează cursurile la Facultatea de 
Științe din cadrul Universității din București, obținându-și 
licența în matematici la începutul anului 1949. 

 Începând cu 1 ianuarie 1949 este numită asistent 
universitar la catedra de algebră al lui Alexandru Froda (1894-
1973), iar în toamna anului 1950 devine lector la catedra 
profesorului Grigore Moisil (1906-1973). Din octombrie 1951 
până în octombrie 1955 este lector la catedra de teoria 
funcțiilor al cărei șef era pe atunci remarcabilul profesor S. 
Stoilow (1887-1961). 

 În anul 1955 își susține teza de doctorat în științe 
matematice, cu titlul „Suprafețe riemanniene normal 
exhaustibile”. 

Sursa fotografiei: 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Silvia_Creangă 
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 În 1968 devine profesor la specialitatea analiză complexă 
la Facultatea de Matematică a Universității din București, iar 
din 1993 profesor consultant și conducător de doctorat în 
specialitatea analiză complexă. [6] 

 În lunga sa activitate, Cabiria Andreian Cazacu a mai fost 
șef al Catedrei de analiză matematică (1974-1975), decan al 
Facultății de Matematică a Universității din București (1976-
1984), director general al Institutului Central de Matematică, 
cercetător științific la Institutul de Matematică "Simion 
Stoilow" al Academiei Române (1951-1969) și cercetător 
onorific din anul 1969. În martie 2006 devine membru de 
onoare al Academiei Române. [6] 

 A participat cu comunicări la mai multe reuniuni 
internaționale cu caracter matematic. 

 Activitatea sa științifică remarcabilă începe cu lucrări de 
algebră modernă, fiind influențată de profesorul său, G. 
Moisil, dar trece repede la lucrări de teoria funcțiilor de o 
variabilă complexă, axându-se în special pe suprafețe 
Riemann și funcțiile corespunzătoare. 

 A introdus noţiunea de acoperire poliedrală, generalizând 
formula Hurwitz-Stoilow. Totodată a elaborat teoria 
reprezentărilor cvasiconforme şi a aplicaţiilor cvasiregulate, a 
introdus o nouă funcţie de dilatare, a construit o metodă de 
rezolvare a problemelor de tip Grotzsch-Teichmuller-
Volkovîrski. [7] 

 A avut o prestigioasă colaborare internațională fiind 
organizatoarea a nouă ediții ale Seminarului Româno-
Finlandez de Analiză Complexă și a editat câteva volume de 
lucrări ale acestui seminar, publicate în colecţia „Lecture 
Notes in Mathematics“ la Eidutra Springer. De asemenea a 
editat, în anul 1998, volumul colectiv „Analysis and 
Topology“, la Editura World Scientific din Singapore, dedicat 
memoriei mentorului său, Simion Stoilow. 

 Dintre numeroasele sale premii și distincții amintim: 
membru onorific al Institutului de Matematică „Simion 
Stoilow“ al Academiei Române, premiul Ministerului 
Educaţiei şi Învăţământului (1964), premiul „Simion Stoilow“ 
al Academiei Române (1968), ordinul „Meritul ştiinţific“, cls. 
II (1986). Preşedinţia României i-a conferit în anul 2000 
Ordinul Naţional „Serviciul Credincios“ în grad de Ofiţer, iar 
în martie 2006 a fost aleasă membru de onoare al Academiei 
Române. 

 A fost numită „doamna matematicii româneşti“ de către 
academicianul Solomon Marcus, care a afirmat de altfel, că 
„nicio istorie a matematicii româneşti nu va putea omite că 
profesorul Simion Stoilow a ales-o pentru a-i preda ştafeta“. 

 Dintre lucrările sale cu caracter didactic amintim: Sisteme 
de ecuații liniare, litografiat (1951), Introducere în obiectul 
teoriei funcțiilor complexe (1958), Teoreme moderne de 
teoria funcțiilor (1965), Topologii, suprafețe riemanienne 
(1966). 

 Prezentăm succint principalele ei publicații, de altfel 
printre cele mai cunoscute, fără a avea aici pretenția de a 
cuprinde întreaga ei activitate științifică: 

1. Principiul maximului lui Zorn în teoria inelelor fără 
ipoteza lanțului de divizori, Comunicările Acad. 
R.P.R., t. I, nr. 4, 1951, pp. 319-322. 

2. Inele diferențiale, Bul. științ. Acad. R.P.R, t. II, vol. 
3, 1951, pp. 319-332. 

3. Teoria discurilor pentru suprafețe riemanniene 

normal exhaustibile, Bul. științ. Acad. R.P.R, t. IV, 

nr. 2, 1952, pp. 263-272. 

4. Relații de structură în familia transormărilor 

interioare, Bul. științ. Acad. R.P.R, t. V, nr. 3, 1953, 

pp. 271-296. 

5. Asupra teoriei lui R. Nevanlinna, Bul. științ. Acad. 

R.P.R, t. VI, nr. 2, 1954, pp. 271-296. 

6. Teorema lui Iversen pentru suprafețe riemanniene 

normal exhaustibile, Comunicările Acad. R.P.R, t. 

V, nr. 8, 1955, pp. 529-542. 

7. Suprafețe riemanniene normal exhaustibile, teză de 

doctorat în științele matematice, litografiat, 

București, 1955. 

8. Sur les transformations pseudo-analytiques, Rev. de 

math. pures et appl., t. II, 1957, pp. 383-397. 

9. Proprietăți de acoperire ale suprafețelor 

riemanniene, An. științ. Univ. Iași, t. VI, fasc. 3, 

1960, 553-569. 

10. Suprafețe riemanniene parțial regulat exhaustibile, 

An. Univ. București, anul XI, nr. 34, 1962, pp. 125-

154. 

  

       Alte câteva femei matematician care au avut contribuții 
remarcabile în matematica românească a secolului XX, și pe 
care dorim să le amintim în finalul prezentării, ar fi: Florica 
Câmpan, Viorica Ionescu Cazimir, Lilly Jeanne Nicolescu, 
Elena Moldovan, Mariana Nedelcu, care au adus contribuții 
matematicii prin articolele publicate, dar și prin modul în care 
au predat și au inspirat mulți elevi să le calce pe urme. 

V.  CONCLUZIE 

Chiar dacă au fost numeros mai puține decât bărbații 
matematicieni, femeile matematician din România secolului 
XX, au avut un impact pozitiv asupra matematicii prin 
publicațiile lor și au reușit să intre în învățământul universitar, 
schimbând concepția că doar bărbații pot preda în 
învățământul superior, rămânând un etalon pentru generațiile 
următoare de profesori. 

 

 

Sursa forografiei: 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Cabiria_Andreian_Cazacu 
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